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★先生方へ～解答欄の ～ は、問題結果登録の設問番号に対応しています。

次の計算をしましょう。

１ ２ ８ ２ ３
（１）２

６
－

３
（２）

９
－

３
＋

４

次の問題に答えましょう。

（１）２８と４２の最大公約数を書きましょう。

（２）４と６と９の最小公倍数を書きましょう。

Ａ駅から、Ｂ町行きのバスは６分おき、列車は９分
おきに発車します。
午前９時ちょうどにバスと列車が発車しました。
次に、同時に発車する時こくを求めましょう。

下の図形から、合同な図形を選び、記号で答えましょう。

111

１

２
10３

３

２学期末問題（第４回）

〔算数〕小５ 組 番 氏名

※次のページにも、問題があります。
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１ ２

５

６

11問中
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右の図のように、長方形の面
積を２等分するために、その長
方形に１本の直線を引き、２つ
の合同な図形に分けました。

右の図を見て、あかねさんは、
次のことに気付きました。

あかねさんが気付いたことをもとにすると、長方形の対角線が交わる点を
見つけ、この点を通る直線を引けば、長方形の面積をいつも２等分できるこ
とがわかります。

（１）図１のような２つの長方形を
組み合わせた図形の面積を２等
分します。
まず、図２のように、２つの

長方形について対角線が交わる
点をそれぞれ見つけます。
次に、図３のように、２つの

点を通る直線を引きます。
すると、２つの長方形を組み

合わせた図形は、図４のように、
オとカに分けることができます。
このようにすると、オとカの

面積は等しくなります。
なぜ、オとカの面積が等しく

なるのですか。そのわけを、言
葉や数、アからカまでの記号を
使って書きましょう。

（２）２つの正方形を組み合わせた図形につい
て考えます。

右のように、２つの正方形について対角
線が交わる点をそれぞれ見つけ、その２つ
の点を通る直線を引きました。

色が付いた部分 の面積は何㎝２で
すか。答えを書きましょう。

㎝２

５

これらの直線を１つの長方形にかいてみると、右の図の
ように、直線は１つの点を通っていることがわかります。 長方形の２

長方形の２本の対角線も、この点を通っています。

８

７

※次のページにも、問題があります。
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次の問題に答えましょう。

（１）あるシートの１ｍ２ あたりの人数を調べます。
このシートの面積は６ｍ２で、シートの上には１０人すわっています。
次の図はシートの様子を表し、図の中の●は１人を表しています。

１ｍ

１ｍ

シート１ｍ２あたりの人数を求める式を考えるために、次のように、シー
トの様子を表している図をつくりかえました。

１ｍ

１ｍ

① ●をかたよりがないように並べ、１列の
なら

図にする。

② 数直線のように目もりを入れた図にする。

シート１ｍ２あたりの人数

０ □ １０（人）

０ １ ６（ｍ２）

シート１ｍ２ あたりの人数を求める式を書きましょう。
ただし、計算の答えを書く必要はありません。

（２）ガソリン２０Ｌで１７０ｋｍ走る自動車Ａと、ガソリン２４Ｌで１９２ｋｍ
走る自動車Ｂがあります。
ガソリン１Ｌあたりで多く走れるのは、どちらの自動車ですか。

式

10

６

９

※次のページにも、問題があります。



表 アの位置に来るまで輪ゴムを
のばした場合の記録

- 4 -

かずやさんたちは、ゴムの力で動く車を作りました。

図のように車と発射台を輪ゴムでつなぎ、車を引いて輪ゴムをのばしてか
はっしゃ

ら放すと、車が進みます。車の先頭が、図のアの位置に来るまで輪ゴムをの

ばし、どれだけ車が進むのか、車が進んだきょりを５回調べ、表のようにま

とめました。

表をもとに、きょりの平均を考えます。

かずやさんは、平均を求める計算を簡単にするために、７ｍをこえた部分

に着目し、次のように平均を求めました。

【かずやさんの平均の求め方】

７ｍをこえた部分の平均を求めます。

（５２＋３１＋５４＋２０＋４３）÷５＝４０

７ｍに、求めた平均の４０ｃｍをたします。

車が進んだきょりの平均は、７ｍ４０ｃｍです。

【かずやさんの平均の求め方】を聞いたはるなさんは、次のように考えました。

７ｍのかわりに、７ｍ２０ｃｍをこえた部分に着目しても、

平均を求めることができます。

７ｍ２０ｃｍをこえた部分に着目した平均の求め方を、言葉や式を使って

書きましょう。

ア

７

11

回数 車が進んだきょり

１ ７ｍ５２ｃｍ

２ ７ｍ３１ｃｍ

３ ７ｍ５４ｃｍ

４ ７ｍ２０ｃｍ

５ ７ｍ４３ｃｍ

図
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★先生方へ～解答欄の ～ は、問題結果登録の設問番号に対応しています。

１（１） （２）

【解き方】 【解き方】

１ ２ １３ ４ ８ ２ ３
２
６

－
３

＝
６

－
６ ９

－
３

＋
４

９ ３２ ２４ ２７
＝

６
＝

３６
－

３６
＋

３６
３ ３５

＝
２

＝
３６

２（１） （２）

３

４

５（１）

（２）

１ 11

５

１ ２

６

２

３

バスは９時６分、１２分、１８分、２４分、

３０分、３６分・・・に出発します。

列車は９時９分、１８分、２７分、３６分

・・・に出発します。

このように、同時に出発する時間１８、３６

・・・は６と９の公倍数です。

分母がことなる分数のたし算、ひき算は通分してから計算します。

通分するときは、それぞれの分母の最小公倍数になるようにします。

え と か

４０ ㎝２

７

８

３ ４

２学期末問題（第４回）

〔算数〕小５ 組 番 氏名
解答(児童用)

①アとイ、ウとエの面積がそれぞれ等しいこと

②オがアとウ、カがイとエをそれぞれ合わせた図形であること

③同じ面積の図形を合わせているので、オとカの面積が等しいこと

のうち、①、②、③の全てまたは①、②が書かれていれば正解です。

３
１

１
２ ２

３５
３６

１４ ３６

午前９時１８分

（例）
アとイの面積は等しく、ウとエの面積も等しいです。オは、

アとウを合わせた図形で、カは、イとエを合わせた図形です。
同じ面積の図形を合わせているので、オとカの面積は等しく
なります。



□×２０＝１７０

□＝１７０÷２０

□＝８.５（ｋｍ）
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① それぞれの記録と７ｍ２０ｃｍとの差を求め、
平均を （３２＋１１＋３４＋０＋２３）÷５＝２０ と求めること

② きじゅんとした７ｍ２０ｃｍに、求めた平均の２０ｃｍをたすと、車が進んだきょりの平均
が、７ｍ４０ｃｍになること

の２つのことがらが書かれていれば正解です。

６（１） （２）

単位量あたりの大きさをそろえて、比較します。

０ □ １７０（ｋｍ）
道のり
ガソリンの量

０ １ ２０ （L）

０ □ １９２（ｋｍ）
道のり
ガソリンの量

０ １ ２４ （L）

７

×２０

11

×２０

単位量

単位量あたりの大きさ

×２４

×２４

10９

５回の記録のうち、最も少ない４回目の７ｍ２０ｃｍを基準

とすると、計算がかん単になります。

グラフでみると の部分でならしたことになります。

（例）
７ｍ２０ｃｍをこえた部分の平均を求めます。
（３２＋１１＋３４＋０＋２３）÷５＝２０
もとにした７ｍ２０ｃｍに、求めた平均の２０ｃｍをたし

ます。車が進んだきょりの平均は、７ｍ４０ｃｍです。

自動車Ａ１０÷６

８ｍ

７ｍ

６ｍ

５ｍ

４ｍ

３ｍ

２ｍ

１ｍ

０

７ｍ６０ｃｍ

７ｍ４０ｃｍ

７ｍ２０ｃｍ

７ｍ６０ｃｍ

７ｍ４０ｃｍ

７ｍ２０ｃｍ

（自動車Ａ）

（自動車Ｂ）
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ウイア

★先生方へ～解答欄の ～ は、問題結果登録の設問番号に対応しています。

ひろしさんとあやこさんは、川の様子について観察することにしました。

（１）ひろしさんが観察したＡとＢの地点を結んだところの川底の形は、どのよ
うになっていると考えられますか。次のアからウまでの中から１つ選び
ましょう。

（２）あやこさんの観察の結果のように、上流と下流で石の大きさや形がち
がうのは、なぜか説明しましょう。

（３）川の流れに興味をもったひろしさんは、
きよう み

右の図のような実験そうちで、流れる水の
はたらきを調べることにしました。

ひろしさんの考えを確かめるためには、変える 条 件と変えない 条 件
たし じょうけん じょうけん

を決めて実験することが大切です。次のアからウまでの中から、変えな

い 条 件をすべて選んで、その記号を書きましょう。
じょうけん

ア 土の量
イ 水の量
ウ しゃ面の角度

（完全解答）
かんぜんかいとう

※次のページにも、問題があります。

１

Ａの地点では、流れが速く、地面がけ

ずられて、がけになっていたよ。

Ａ
上流にあった石は、大きくてごつごつ

していたけれど、下流にあった石は、

小さくて丸くなっていたよ。

１

２

３

ひろしさん

あやこさん

Ｂ

ひろしさん

１ ６

平成30年度 ほっかいどうチャレンジテスト ２学期末問題（第４回）

〔理科〕小５ 組 番 氏名

Ａ Ａ ＡＢ Ｂ Ｂ

水を入れたせんじょうびん

バット

土

川の上流

川の下流

【ひろしさんの考え】

流れる水の量によって土のけずられ方にはちがいがあると思うよ。

６問中
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２ ひろしさんとあやこさんは、ヘチマの花粉の運ばれ方について話し合いま
か ふ ん

した。

花粉
か ふ ん

お花 め花
ば な ば な

（１）次の会話文の①と②に当てはまる言葉を、次のアからオまでの中から、
それぞれ１つずつ選んで、その記号を書きましょう。

ひろしさん：ヘチマのお花の花粉は、どうやってはなれたところにあ
ば な か ふ ん

るめ花に運ばれるのかな。
ば な

あやこさん：ヘチマの花を観察していると、みつを求めて ①
がさかんに花にやって来ていたよ。

ひろしさん：そういえば、 ① の体全体には、黄色い粉がつい
こ な

ていたね。
あやこさん：その黄色い粉が花粉で、花粉が ② の先につくと、

こ な か ふ ん か ふ ん

そのもとがふくらんで実になるんだよ。

ア ミツバチ イ スズメ ウ 花びら
エ めしべ オ おしべ

① ②

（完全解答）
かんぜんかいとう

（２）ひろしさんは、けんび鏡を使って、ヘチマの花粉を
か ふ ん

観察しましたが、右の図のように、中央で見ることが

できませんでした。花粉を中央で見るためには、どの
か ふ ん

ようにしたらよいでしょうか。次のアからエまでの中

から１つえらんで、その記号を書きましょう。

ア スライドガラスを上に動かす。

イ スライドガラスを下に動かす。

ウ スライドガラスを右に動かす。

エ スライドガラスを左に動かす。

（３）ひろしさんが使ったけんび鏡の接眼レンズの倍率は
せ つ が ん ば い り つ

１０倍、対物レンズの倍率は１０倍でした。
ば い り つ

ひろしさんは、花粉を何倍の倍率で見ていたことに
か ふ ん ば い り つ

なるでしょうか。倍率を書きましょう。
ば い り つ

倍

４

５

６

接眼レンズ
せつがん

対物レンズ
たいぶつ



２

★先生方へ～解答欄の ～ は、問題結果登録の設問番号に対応しています。

正答

（１） ア

（２）
（例）川の水のはたらきで、石が下流に運ばれながらけずられて

小さくなり、角が丸くなるから。

（３） ア 、 ウ

（完全解答）
かんぜんかいとう

（１） ① ア ② エ

（完全解答）
かんぜんかいとう

（２） エ

（３） １００ 倍

１ １

５

６

倍率＝接眼レンズの倍率×対物レンズの倍率だね。
ばいりつ せつがん ばいりつ ばいりつ

２

３

４

水の流れる速さのちがいがポイントだね。

１ ６

平成30年度 ほっかいどうチャレンジテスト ２学期末問題（第４回）

〔理科〕小５ 組 番 氏名
解答(児童用)

けんび鏡では、上下左右が逆になって見
えるね。
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２

★先生方へ～解答欄の ～ は、問題結果登録の設問番号に対応しています。

わが国の政府が、ロシア連邦政府に対して返還を求めている、わが国固有
せい れんぽうせい へんかん

の領土である北方領土は、歯舞群島、色丹島、国後島、択捉島からなって
りよう りょう はぼまいぐんとう しこたんとう くなしりとう え とろふとう

います。

下線部 の位置を、次の略地図のアからオまでの中から選びましょう。
りやく

〔略地図〕
りやく

次の略地図を見て、問題に答えましょう。
りやく ち ず

〔略地図〕
りやく

（１）略地図中のＡからＣの県の名前
りやく

を書きましょう。

Ａ 県

Ｂ 県

Ｃ 県

（２）次の県の位置を略地図中のアか
りやく

らオまでの中から選んで記号で書
きましょう。

富山県 群馬県
と やま ぐん ま

※次のページにも、問題があります。

１

１

２

３

Ａ

Ｂ

５

ア

イ

ウ

エ

オ

６

オ

４

Ｃ

１ 8

２学期末問題（第４回）

〔社会〕小５ 組 番 氏名 ８問中
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３ あきらくんたちは、社会科の学習で、これからの食料生産について話し合

っています。

（１）たかしくんの に当てはまる言葉を書きましょう。

（２）さくらさんが のように考えた理由を、次の の言葉をす

べて使って、40字以内で説明しましょう。

外国 天候 輸入
ゆ にゆう

10

20

30

40

7

8

食料自 給 率を上げるために、地元の食材を食
じ きゆうりつ

べる に取り組んでいきたい。

食生活は豊かだけど、国内の生産が減って
ゆた へ

いるのは問題だね。

スーパーマーケットの肉売り場には、オースト

ラリア産の牛肉があったよ。

育てた人の名前が書かれている野菜があり、

安心して買うことができるね。

あきらくん

ゆいなさん

さくらさん

たかしくん



２

３

★先生方へ～解答欄の ～ は、問題結果登録の設問番号に対応しています。

正答

（１）Ａ

Ｂ

Ｃ
※ひらがなで書いていても正答

（２） 富山県 群馬県
と やま ぐん ま

（１）
※ひらがなで書いていても正答

（２）

（例）
天 候 な ど の え い き ょ う

10

で 、 外 国 か ら の 輸 入 が
ゆ にゆう

20

と ま っ た ら 、 日 本 に 食
30

料 が 入 ら な い た め
。 40

１ イ

和歌山
わ か やま

秋田
あき た

択捉島（えとろふとう）、国後島（くなしり

とう）、色丹島（しこたんとう）、歯舞群島

（はぼまいぐんとう）の名しょうと位置は、地

図帳でたしかめ、しっかりと覚えましょう。

１

２

３

ア
６５

オ

47都道府県の名しょうと位置は、地図帳でた
しかめ、しっかりと覚えましょう。

7

鳥取
とつとり４

地産地消
ち さん ち しよう

日本の食料生産にはどんな問題があり、これからの食料生産をど

のように進めていったらよいか説明できるようにしましょう。

１ 8

8

食料自給率（しょくりょうじきゅうりつ）を上げるために、地産地消（ち

さんちしょう）の取組が注目されています。地産地消（ちさんちしょう）に

ついて、説明できるようにしましょう。

２学期末問題（第４回）

〔社会〕小５ 組 番 氏名
解答(児童用)


